

找回曾经丢失的兄妹亲情

——宝山区法院执行法官帮助两个当事人解开死结的故事



上海市高级人民法院
解放日报 文汇报
新民晚报 联合主办

在云南插队落户的哥哥退休回沪后，妹妹腾出房屋安置哥哥，哥哥却认为房屋就是自己的。由此，一对亲兄妹对簿公堂，反目成仇。在宝山区法院执行法官的帮助下，曾经“丢失”的亲情，才回到了兄妹的心间。

哥哥插队去云南

一晃35年了，这是泛黄的一幕：上海火车站站台上，扎着羊角辫的小姑娘拿着苹果，牵着妈妈的手，为奔赴云南农村“战天斗地”的哥哥送行。

火车驶离站台，妹妹伫立良久，泪如雨下，此一别不知何时再能团聚。谁也想不到，35年后，当哥哥回家的时候，年届不惑的妹妹为房屋权属，将业已退休回沪的哥哥推上了被告席。

妹妹拿到动迁房

因哥哥不在上海，妹妹王云一直与父母一起居住在本市周家嘴路一个亭子间内。1997年市政动迁，

王云一家和其生母周女士、继父徐先生，一起入住宝山区通河一村某号的动迁房。

这年春节，哥哥退休了，举家从云南回沪，兄妹团聚老泪纵横，妹妹将该房让哥哥住了下来，自己则住到新买的商品房内。

为住房发生争执

哥哥在外漂泊了几十年，退休回来后总算也有了个安身之处，哥哥一家对妹妹的关照感激不尽。

但不久后，兄妹两家为房屋的权属发生了龃龉，哥哥一家认为该房屋权属含有父母亲的份额，自己住在里面理所应当，住这儿是他的名分。当情分成了名分，妹妹当然不同意了，房屋产权是自己的，给哥哥一家住是自己做妹妹的仗义。矛盾在不断升级，兄妹对立情绪在加剧。

妹妹起诉要哥走

2005年1月，妹妹王云向宝山区法院起诉，要求判令哥哥王宝一家迁出系争房屋。本案的案情很简单，房屋是妹妹的，她说不让别人住任何人就不能住，法院不久就判决王宝一家在判决生效后一个月内迁出系争房屋。

因王宝一家未能在规定的时间内履行迁出义务，妹妹王云于2005年5月向法院申请执行。其间，王宝对判决不服，拒不履行生效法律文书确定的迁让义务，同时向法院提出了申诉并进行上访，要求有关部门保护回沪知青的权益，并扬言如法院强制执行，就与其妹同归于尽。

居住权对每个人来说是生存权利的重要组成部分，除了王云，王宝一家在上海无依无靠。法官思忖着，随着时间的推移，双方冷静下来还有和好的可能，此案被决定暂缓执行。

愿意补偿3万元

可是两年过去了，兄妹两家依然水火不容。今年1月11日，妹妹王云提出恢复执行的申请。

执行庭副庭长王秀华接手此案。他带人到实地进行了察看，并分别找这对迷失了亲情的兄妹谈话，他给这对同胞兄妹再一次上了一堂寓法于情、于理的亲情课，换来了当事人的理解和支持。妹妹王云同意在哥哥主动迁让的前提下，给予其3万元的补偿。也许这是本案寻求和谐执行的最佳方案，执行法官王秀华、沈向阳等希望王宝接受此方

案。然而，为兄的并不领情，依然拒不搬迁。

解开死结唤亲情

在综合分析了各种措施的利弊后，王秀华果断采取了对王宝的司法拘留措施，以维护法律的严肃性。

拘留期间，王宝有所醒悟，认识到自身的错误，写下保证书，承诺于10天内携全家搬离系争房屋。在提前解除了对王宝的司法拘留后，王宝遵守诺言，回去后即整理物品准备搬离。

但一波刚平一波又起，妹妹给予3万元补偿的承诺，因哥哥先前的不配合而开始动摇，表示不再考虑补偿之事。而王宝则要等3万元补偿拿到手后再交房屋钥匙。

本是同根生，相煎何太急！“你哥哥在那风雨如晦的年代，孤身在外，吃尽了苦头，现在上海连安身的地方都没有，做妹妹的给予帮助也在情理之中。”执行法官一番语重心长的开导，让妹妹王云重归理性。

近日，在王秀华等主持下，哥哥一家搬离了房屋，妹妹的补偿款也交到了哥哥手中。在现场，兄妹俩似乎回到了当年，脸上又有了笑容。

通讯员 薄萱 本报记者 江跃中

上海一化工企业老板竟伙同他人非法生产、销售用于治疗禽流感的“达菲”胶囊药粉及其他多种化学产品，非法经营额共330余万元。市二中院日前对此案作出一审宣判，以非法经营罪判处上海新威化工有限公司法定代表人汪迅有期徒刑6年，并处罚金人民币10万元；其他4名同案犯分获1年4个月到3年不等有期徒刑。新威公司与另一涉案企业上海希地医药公司分别被判处400万元和10万元罚金。希地公司法定代表人章彩虹因犯罪情节较轻，被免予刑事处罚。

加工药粉

2004年7月，新威公司注册成立，汪迅担任该公司法定代表人、总经理。在2005年3月到去年1月间，汪迅指使员工到山西一药业公司，借用该公司无菌车间及相关设备，加工生产氨曲南无菌粉300余公斤。其中52.9公斤被汪迅以66万余元的价格销售，110.6公斤被汪迅运到海南委托加工成“氨曲南无菌粉+精氨酸”混粉，并分批出售。

2005年11月，汪迅以15万元价格从一科技公司获得用于制作“达菲”胶囊药粉——磷酸奥司他韦的合成工艺。去年1月到5月，汪迅组织多名员工根据该工艺进行生产，共生产出磷酸奥司他韦2600余克。

随后，章彩虹为汪迅在希地公司的网页上刊登销售磷酸奥司他韦的广告。其间，2500余克磷酸奥司他韦被陆续售出，销售金额共计19万余元。

非法经营

去年5月24日，当汪迅手下人员再次投料生产磷酸奥司他韦时，被公安人员抓获。

市二中院审理后认为，上海新威公司在未经药品监督管理部门批准，未取得《药品生产许可证》和《药品经营许可证》的情况下，生产、销售氨曲南无菌粉、“氨曲南无菌粉+精氨酸”混粉及磷酸奥司他韦，非法经营额达330余万元，其行为已构成非法经营罪。

其中，汪迅参与非法经营额330余万元，应作为单位犯罪中直接负责的主管人员承担刑事责任。希地公司法定代表人章彩虹犯罪情节轻微，故免予刑事处罚。

通讯员 吴艳燕 记者 宋宁华

在家设赌场斗蟋蟀四个月缓刑四个月

本报讯（记者袁伟 通讯员潘文婕）在家设赌场斗蟋蟀，赌资竟高达7万元。近日，徐汇区法院判决一起赌博案，被告人张洪犯赌博罪被判处拘役4个月，缓刑4个月，并处罚金20000元。

张洪平时闲来无事就喜欢玩玩秋虫，斗斗蟋蟀。退休后更是“劲头”十足，不但召集了众多玩家，还在自家房内开设赌场，供玩家“过瘾”。张洪先是为蟋蟀称重，然后就以“斗蟋蟀”的方式赌博，并向赢家抽头赌资的5%非法牟利。去年10月11日下午，张洪等6人在屋内赌博时，被警方当场查获，现场收缴赌资69556元。

法院认为，张洪以营利为目的伙同他人开设赌场，其行为已构成赌博罪，且系共同犯罪，应予处罚。鉴于张洪到案后能认罪悔罪，并自愿接受社区矫正机构的监督管理，法院予以从轻处罚并适用缓刑。据此，法院作出上述判决。



由于废机油可再利用，一些“油耗子”为了赚钱，置国家相关规定不顾，私自收集、处置废机油。昨日下午，两名“油耗子”在锦秋路上明目张胆地转卖废机油。
种楠 摄影报道

介绍发廊小姐按摩敲诈勒索一万余元

本报讯（通讯员 黄峰 赖柳伊记者袁伟）以介绍好玩的地方为诱饵，将他人带至发廊按摩，随后敲诈勒索服务费800元人民币和2万元日币，并索要信用卡及密码，取走1万元人民币。近日，犯罪嫌疑人张德民（化名）涉嫌敲诈勒索罪被长宁检察院批准逮捕。

今年44岁的张德民只有初中文化水平，一直游手好闲无所事事。在一家地下赌场里，张德民认识了犯罪嫌疑人“侏儒”（在逃），“侏儒”对张德民说到外面搭讪路人，带到小发廊里去，然后敲诈钱，张德民觉得这是条财路。今年6月14日晚上，张德民和“侏儒”在仙霞路延安

路口遇见路人李名（化名），谎称帮他介绍好玩的地方。

张德民带李名上了一辆出租车，把他带到清池路上的一家小发廊。张德民叫来小姐给他按摩，随后，“侏儒”到发廊敲诈勒索李名，李名给了他800元人民币和2万元日币。“侏儒”还使用威胁手段，索要李的信用卡和密码，然后和张德民一起到自动取款机上取走1万元人民币。李名回到宾馆后立即拨打110报警。

经长宁公安分局侦查，今年7月3日，犯罪嫌疑人张德民涉嫌敲诈勒索罪被抓获。

这段快速干道怎成“鬼门关”？

——警方调查发现外环线交通事故呈现四个特点

市郊危险路段调查之二

外环线从徐浦大桥至环东立交段为全封闭东西走向道路，全长约15公里，单向设4条车道，每条车道宽度都为3.75米，沿线设有上下匝道口共25个，该路段在去年发生了14起死亡交通事故造成15人死亡，被列为今年的市级危险路段。

事故出现共性

经过事故分析，警方发现这条路段交通事故有四个特点：

一是事故主要是追尾或撞击车

道内停靠车辆，在去年的14起重大交通事故中，追尾事故有5起（占36%），撞击车道内停靠车辆有3起（占21%），撞击路政设施2起（占14%），共占事故总数的71%。

二是时段接近，高发于晨间和夜间时段。晨间3时至6时发生了6起，占全年死亡事故总数43%；夜间21时至次日零时发生了4起，占全年死亡事故总数29%。

三是地点集中，共有9起重大交通事故发生在外环段各匝道出口附近。

四是驾驶疏忽，从事故以追尾和撞击前车较多中可以发现，驾驶

员未与前车保持安全车距、潜在的疲劳驾驶是引发事故的重要诱因。

去年6月14日4时17分，一辆浙江号牌大货车行驶至外环线近环东立交处时，由于从外地连夜长途运货、疲劳驾驶，没有看清楚前方一辆正在缓慢爬坡行驶中的重型平板货车，一头追尾撞击了上去，造成驾驶员及一名随车人员当场死亡。去年9月28日21时8分许，王某驾驶一小客车行驶至杨高南路立交处，与陆某驾驶的一辆大货车发生碰撞事故，王、陆及大货车随车人员赵某在未设置安全警告标志的情况下

经治疗，这条危险路段截至目前共发生道路交通事故3起，

死亡3人，较去年同期相比下降了67%。警方特别提醒驾驶员在通过外环线道路时应注意以下几方面：

一、夏秋季节变换，人易疲劳犯困，驾驶员（特别是货运车辆的司机）要合理安排作息，不要疲劳驾驶。

二、不要在外环沿线车道内随意临时停车，如遇有特殊情况也要做好安全警示工作（开启警示灯、在车后150米以外设置警告标志、人员移至安全地段等）。

三、行车时注意保持与前车的距离，尤其在晚间或天气异常的情况下，以及遇到跨线桥等上坡路段，控制车速，并与前车保持足够的安全距离。切莫超速驾驶或违法超载。

四、不要随意变道，特别是临近上下匝道口时，要在确保车辆安全的情况下变换车道。通讯员 周凯

（本报记者潘高峰整理）